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Din fondurile arhidiecezane în 
finea anului şcolar 1909/1910 au ve
nit vacanta următoarele stipendii 
câte de 100 coroane, şi anume câte 
unul din fundaţiunea: Peioviciu, Co- 
logea şi Francisc losif, pentru con
ferirea cărora se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima pu
blicare în ziarul „Telegraful Român“.

Cererile de concurs dimpreună 
cu următoarele documente toate în 
original

a) carte de botez,
b) testimoniu şcolar,
c) testimoniu de paupertate sunt 

a se înainta în terminul indicat la 
consistorul arhidiecezan.

Cererile intrate după espirarea 
terminului de concurs nu se pot lua 
în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa sen. şcol. 
ţinută la 15 Iuliu, 1910.

Consistorul arhidiecezan.
*

Nr. 8086 Bis.

C O N C U R S .
Două stipendii, câte de una mie 

(1000) coroane, pentru cualificaţiu- 
nea superioară a absolvenţilor de 
teologie din seminariul nostru arhi
diecezan devenind vacante, pentru 
ocuparea acelora se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în ziarul „Telegraful Român“.

Unul dintre aceste stipendii se 
va conferi candidatului, care se va 
cualifica pentru studiul economic, 
ştiinţele naturale şi chemie, altul 
pentru candidatul, care se va cua
lifica pentru limba română şi limba 
maghiară sau germană.

Cererile sunt a se adresa la con
sistorul arhidiecezan instruite cu ur
mătoarele docum ente:

1. Carte de botez;
2. Testimoniu de m aturitate;
3. Absolutor teologic;
4. Revers, că după terminarea 

studiilor va întră în serviciul bise- 
ricei la locul ce i se va designa;

5. Alte eventuale documente 
de recomandare.

Cererile intrate după terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului 
bisericesc, ţinută la 13 Iuliu 1910. 

Consistorul arhidiecezan.

Fondul gazetarilor români.
( I ) Fruntaşul vieţii noastre pu

blice, Dr. loan M ihu  din Vinerea de 
jos, a dăruit 25,000 coroane pentru 
întemeierea unui fond pe seama ga
zetarilor români. Retras de sgomo- 
tul vieţii zilnice — procul negotiis, — 
acest darnic mecenate al neamului 
nostru a înţeles glasul timpului, a 
resimţit lipsa unei prese româneşti 
la nivelul cuvenit, şi prin dania sa 
ne a făcut să întrezărim o epocă 
mai puţin vitregă a vieţii noastre 
publice.

Credinţa poporului nostru, că 
„unde e năcazul mai mare, acolo e 
Dumnezeu mai aproape“, iarăşi s’a 
dovedit a nu fi deşartă.

importanţă deose- 
unui stat, cât şi

— -----  r „por. Ca o strajă
vecinie neadormită, cu cumpăna 
dreptăţii în mână, veghiază presa 
conştientă şi cinstită asupra tuturor 
acţiunilor acelei societăţi, pentru 
care este scrisă. De judecata pre
se^ ca de arbitriul unui for fără a- 
pelaţie, trebue să se teamă mai ales 
acei factori, a căror activitate este 
supusă controlului public. Chemarea 
şi datorinţa presei este: să preamă
rească virtutea, ca pildă vrednică de 
urmat, să dea la lumină păcatul pen
tru  îngrozirea celor slabi de înger, 
să reînvie trecutul, să ţântuiască 
presentul şi să lumineze cărările vii
torului. Chiar şi din schiţarea ace
sta fugitivă şi rapsodică ori cine să 
poate convinge de însemnătatea deo
sebită a presei. Şi însemnătatea a- 
ceasta e înzecit mai mare la un po
por obidit, cum e poporul nostru 
românesc, care scos aproape cu 
totul din cadrele vieţii constituţio
nale legale, singur prin presă mai 
poate lupta pentru conservarea sa 
naţională.

Şi pentruca presa să-şi poată 
îndeplini aceasta, pe cât de sublimă, 
pe a tâ t de grea misiune, trebue sa 
fie condusă de bărbaţi integri, lu
minaţi, cinstiţi, morali şi mai presus 
de toate drepţi, în înţeles evange
lic. Presa reproduce fidel structura 
sufletească a celor ce o fac.

Aceste idei îl vor fi preocupat 
pe puritanul nostru mecenate în 
tusculanul său din Vinerea, când 
s’a hotărât să îndrepteze structura 
sufletească a fiitorului gazetar ro
mân. De sigur se va fi îngrozit vă
zând decadenţa morală a presei ro
mâne în timpul din urmă. Redacţiile 
gazetelor române au ajuns uneori loc 
de refugiu pentru naufragiaţii ace
stei vieţi furtunoase. Deşi numelui de 
„gazetar“ i s’ar cuveni un loc de 
cinste în ierarhia muncitorilor cu 
condeiul.

Natural, că o gazetărie ro
mână făcută de zgărietori de hârtie 
nu poate să ne ofere decât prive
liştea respingătoare a sufletului lor 
desechilibrat. Căci unde în lumea 
aceasta mare cu oameni civilisati7
s’a mai văzut, ca Arhiereii şi digni- 
tarii bisericilor îmbătrâniţi in vred
nicii pentru neam şi biserică, să fie 
suspicionaţi, calomniaţi şi loviţi fără 
cruţare? Slujitorii altarului nicăii’i 
în lume nu sunt desconsideraţi şi 
batjocoriţi, ca în presa română. 
Bărbaţii binemeritaţi de azi, mâne 
sunt vânzători de neam. Chiar şi 
vrednicul donator, dl Dr. loan Mihu, 
pe motivul unei conversări private 
a fost suspicionat din o parte a 
presei române. A perit pretinia, 
încrederea reciprocă şi cinstea din
tre oameni. INici chiar sanctuarul 
familiar nu este cruţat. Sau vă 
puteţi închipui ceva mai respingă
tor, ca spectacolul, ce tocmai acum 
se desfăşură spre ruşinea presei noa
stre, — între confraţii din Arad, Lu- 
goş şi Budapesta?

Spiritul rabulistic din redacţii 
a inficiat încâtva şi opinia publică. 
Corespondenţele trimise gazetelor 
poartă adese aceleaşi semne de de

cadenţă. Astăzi puţini iau în mână 
o gazetă românească, ca cetindu-o 
să înveţe; cei mai mulţi o cetesc 
pentru a se desfăta în cronica ei 
senzaţională.

Aceste stări credem, că a voit 
să le îndrepte dl Dr. loan Mihu.

Noi nu putem decât să-l feli
cităm din inimă şi să-i dorim vieaţă 
lungă şi fericită pentru a-şi vedeâ 
visul întrupat.

Cu aceste am fi. putut încheiă 
rândurile noastre, dacă în proiectul 
de statut prezentat de dl Dr. loan 
Mihu, n’ar fi şi o chestiune, care 
trebue bine fixată şi bine lămurită. 
Donatorul doreşte, ca din bineface
rile fondului întemeiat să se îm păr
tăşească la timpul său gazetarii ro
mâni fără considerare la direcţiunea 
politică a ziarelor, la cari colabo
rează

Dispoziţia aceasta înţeleaptă 
vorbeşte elocvent, dar mustrător ace
lora, pe cari îi priveşte. Nimenea 
n ’are dreptul să pună monopol pe 
arm atura de luptă pentru fericirea 
poporului românesc.

In lupta nobilă şi desinteresată 
pentru binele neamului, conştientele 
trebuesc descătuşate, libertatea opi
niilor  asigurată, şi ziariştii, cari 
prin terorism caută a-şi impune pă
rerile lor, trebue reduşi la adevărata 
lor valoare. In gospodăria neamului 
nu recunoaştem potentaţi, ci numai 
împreună lucrători.

Cu aceste fireşte, n’am voit să 
zicem, că toate foile câte se scriu 
azi în dulcea limbă rumânească fac 
parte din adevărata prOsă română.

Doamne fereşte! Pe colabora
torii ziarelor cu graiu fals, nu-i 
poat9 privi fondul întemeiat prin 
dl Dr. loan Mihu. Şi acestei împre
jurări ar fi bine să i-se dee o expre- 
siune cât mai clară şi mai hotărîtă.

D’ale presei noastre.
Lupta-Tribuna-Drapelul.

Toată lumea românească şi ne
românească a avut impresiunea atât 
înaintea Conferenţei naţionale din 
Sibiiu, cât şi în decursul ei, atât 
înaintea alegerilor cât şi în decursul 
lor, că partidul naţional pluteşte pe 
apă fără cârmă.

Acum ne este dat să azistăm 
la alt trist spectacol. Cele trei or
gane de presă „Lupta0, „Tribuna“ 
şi „Drapelul“, chiemate a susţinea 
partidul in lupta sa fără samă grea, 
s’au încăerat ele între ele şi coloa
nele lor sunt încărcate cu amănunte 
scârboase despre certele lor urîte. 
„Şefii naţiunii“, cari în luptele elec
torale s’au dovedit a tât de nedibaci, 
se urcă rând pe rând pe nodul de 
comandă, se investesc ca în mo
mente sărbătoreşti cu toate titlurile 
lor naţionale de putere şi „decre
tează“. Dar nimeni n ’ascultă de ei.

Arm ata gazetărească resculată, 
compusă din tipografi, corectori, stu- 
denţi-redactori, şef-redactori şi „ade
văraţi“ şef-redactori nu vrea să ştie 
presto to t nimic de o conducere uni
tară. Fie-care din ei îşi atribuie com
petenţa şi destoinicia a da direc

ţiune politicei naţionale aşa precum 
îl taie capul. Fie-care din ei se pune 
în rând cu „şefii naţiunii“ fără au
toritate, şi lipsa de idei este înlo
cuită cu batjocuri, injurii, calomnii 
şi proteste, toate spuse fireşte în nu
mele „poporului suveran“.

Şi dacă poporul român n’ar 
trece astăzi prin momente hotărâ
toare pentru soarta sa precum în- 
t r ’adevăr trece, ar fi, aşa credem, 
ceasul al unsprezecelea, ca să se 
pună odată capăt acestor stări pe 
cât de ruşinoase, pe a tât de păgu
bitoare.

Discursul deputatului Dr. Stefan C. Pop,
rostit în şedinţa camerei din 16 Iulie.

(Urmare).
Domnilor! Soluţia adevărată să fie 

aoeasta: să căutăm cine este adevăratul 
representant al poporului, că pe oiue tri
mite poporul, că. pe oine alege, oând îşi 
poate manifesta voinţa.

Domnul deputat spune, că noi na
ţionalităţile avem aici libertate cum nu 
se mai află în lume, că huzurim de bine 
desfătându-ne în lapte şi în miere, că nouă 
aioi ne merge foarte bine ou libertatea a- 
oeasta Pentru a sprijini afirmaţia aoea
sta, citează pe Polonii din Posen şi pe 
Ungarii din România. Afirmaţia aoeasta 
nu resistă criticei. (Un glas în centru: 
Dar Basarabia?) Aoeea e răpită! Tot ast
fel credeţi, oă este răpită patriei sale Po
lonia germană şi recunoaşteţi, că sunt în
dreptăţite aspiraţiile ei de a se uni iarăşi 
cândva. Germania îşi motivează brutali
tatea ou faptul aoests, şi totuşi nu i-a ve
nit nimănui în minte să tăgăduiasoă asis
tent» partidului polon. Partidul polon este 
în Reiohsrathul din Austria, în Reiohsra- 
thul din Prusia, şi nu i-a dat prin oap ni- 
mănuia să se îndoiască de fiinţa lor na
ţională. (Mişcare şi sgomot în dreapta. 
Prezidentul sună).

Domnilor! Vă atrag atenţia asupra 
împrejurării, că atunci când s’a desbătut 
legea de expropiare, întreagă lamura Pru
siei a protestat contra ei, şi guvernul a 
putut-o trece numai ou o majoritate ne
însemnată. Asta dovedeşte, că aoolo nu 
sttnt stările aşa de gălbatioe, precum am 
orede noi. Şi noi constatăm, oă ohe- 
stiunea polonă este una dintre chestiile 
ruşinoase ale imperiului german, con
statăm, că dacă are vre-un colţ umbros 
imperiul acesta puternic şi minunat, acela 
este tirăma de oare dă dovadă faţă de 
Poloni.

Domnilor, vreau s& vorbesc şi des
pre problema ridicată aioi, anume despre 
tratarea Ungurilor îu România.

idunt în lumea aceasta atâţia infor
matori cari vânează sensaţia, încât dacă 
ar fi ceva în lucrul acesta, ar trimbiţa-o în 
cele patru vânturi. Cum ajungeţi dvos- 
stră să comparaţi situaţia Ungurilor din 
România ou ohestia noastră de aici? Doar 
însuşi oontele Stefan Tisza a spus într’o 
cuvântare a sa, mi se pare că pe când 
era ministru-prezident, oă noi apărăm pa
tria aoeasta dimpreună cu Ungurii de o 
mie de an'. Prin urmare lucrul aoesta l-a 
recunoscut şi dânsul.

Acum, ce-i ou Ungurii din Româ
nia? Aoolo sunt vre-o câteva comune de 
ciangăî, în oari sunt şi ei autohtoni, pe 
oând ceilalţi sunt aproape toţi originari 
din Uagaria, şi îşi caută numai mijloa
cele de traiu în România, îşi agonisesc 
pânea şi apoi se întorc în Uagaria. Acolo 
sunt şcoli ungureşti. Cet'p, vă rog, zia
rele ungureşti din Bucureşti şi vă veţi 
convinge,'oa ei au instituţii culturale li
bere, oă este în Bocureşti o şcoală cato
lică în care se învaţă numai ungurrşte. 
Limba de propunere a tuturor obiectelor 
este cea ungurească. Au ohiar steag. Bu 
o să vă cetesc ceva dintr’un ziar de ace
stea din 1903. (Mişcare). Şi raporturile 
s’au îmbunătăţit de atunci. O să vă ce
tesc ceva şi din 1907, unde se oonstată
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îmbunătăţirea aoeasta. (Ceteşte): „Ce do- 
reso în Ungaria dela România? Daoă văd 
atât de puţin în viitor, înoăt nu găsesc 
oă apropierea trebue făcută grabnio, de 
ce se duşmănesc? Ce folos găsesc în aceea, 
oă stârpesc din inima Românilor ori ce 
simpatie faţă de ÜDguri, prin purtarea 
lor? Cui vor folosi ou aceasta? Ungurilor 
din România? Sau industriei, oomeroiului, 
politicei ungureşti? Şi care este causa a- 
oestei ure mari? Au greşit aici contra 
Ungariei? Este aici vre-un curent, ostil 
Ungurilor, daoă nu-1 provoacă de dincolo? 
Nici vorbă. Opinia publică ungurească 
puroede din oredinţe şi presupuneri gre
şite, vede intr’o lumină falsă tot ce se pe
trece aici, ori nu vede nici cum, şi este 
cu neputinţă s’o faoi să vadă adevărul, 
par’oă şi-ar fi perdut lumina ochilor“.

Iată alt ziar, „Bukaresti Magyar Új
ság“, oare poate fi controlat uşor de dvoa- 
stră, al cărui redactor, un Zoltán Poliány 
are un nume de botez înoât îmi vine să 
ored că-i Ungur. Ziarul aoesta dă un ra
port despre şedinţa direcţiunii „Societăţii 
sfântului Ladislau*,şi scrie (ceteşte): „Vi- 
oeprezidentul Árpád Várady, episcop ti
tular, faoe un raport întins despre aface
rile bisericeşti şi şoolare ale ungurimii din 
România, pe baza scrisorii arhiepiscopu
lui din Bucureşti Raimond Netzhammer, 
în oare se fao cunoscute sooietăţii resul- 
tatele bogate morale şi naţionale ale anu
lui. Şcolile s’au des voltat. Dintre bise
rici a fost restaurată străvechea Bărâţie. 
Vioeprezidentul a presentat mai multe ra
poarte îmbucurătoare sosite din România 
dela Ungurii de acolo*. Aoestea nu s’au 
întâmplat de mult.

Prin urmare nu puteţi spune, oă ar 
veni vre-un vaer din România.

Şi cum ne aflăm noi aioi, în Canaan? 
Nu s’au urmat dela 1867 mereu politica 
oăloării pe bătături faţă de naţionalităţi? 
Nu v’aţi dat silinţa pe toate căile să ne 
oonfisoaţi prin ordinaţiuu», prin legi şi 
prin disposiţii administrative şi drepturile 
pe cari le avem ? Ce aţi făcut pentru cultura 
poporului nostru şi în special pentru des- 
voltarea lui economică, pentru a-1 sooate 
din miserie? Mergeţi, domnilor, în comi
tatul atât de preamărit de contele Tiszs, 
şi uitaţi-vă la stările de acolo. Mergeţi 
în Bihor şi în Maramurăş, pe unde sunt 
Români, oetiţi oartea .Lame cazară în 
Nord-ostul ţării“, a lui Nioolae Bartha, 
în oare e vorba şi de Maramurăşeni, şi 
vă veţi înoredinţs, oă guvernele n’au fă- 
out nimica pentru poporul aoesta.

Un glas (în dreapta): Şi acum i-am 
trimis milioanei

Dr. St. C. Pop: Aoestea sunt ajuta
rea deaproapolui Ja nenorocire, şi deci nu 
mă voiu ocupa de ele.

Mergeţi în ţinuturile Beiuşului, din 
oare vă lăudaţi oă ne-aţi scos. Cum am 
fost noi aoolo la alegere? N’am umblat 
ou beuturi, oi am voit să deş'eptăm po
porul la conştiinţă, să-l salvăm nu numai 
naţiunii sale, oi şi omenirii şi am sjuns, 
oa să ne felioite prezidentul alegerii pe 
noi, deputaţii de atunoi, fiindoă am con
dus poporul în mod ideal. Şi ni a spus: 
Domnilor, eu umblu de mult la alegeri, 
dar înoă n’am văzut aţâţ a oameni treji, 
oa aioi. (Ilaritate). Da, fiindoă i-am dus 
treji la urnă, oăoi numai omul treaz îşi 
poate manifesta voinţa liber. Am vrut să 
ridioăm pe oameni din soartea de a nu-şi 
putea câştiga între latifundiile întinse nici 
măoar pânea de toate zilele. Aoolo sunt 
boalele oari constitue ruşinea Ungariei, 
aoolo sunt boalele oari se nasc din nutri- 
rea rea, cum este pelagra. (Aşai! în 
stânga) şi celelalte. Áré contele Stefan 
Tisza putere destulă să îndrepteze stările 
acestea. Sau veniţi în Maramurăşul cel 
atât de lăudat, unde — oum spune Bar
tha — bieţii ţărani îşi apără z us-noaptea 
recolta de măriile lor sălbătăciunile, — 
pentrucă aoolo şi fiarele sălbatice sunt 
„domni* faţă cu mizeria lor.

Să saneze mai întâi stările aoestea 
şi după aceea laude-se şi să fie convins, 
că noi ne vom depărta de bunăvoe după 
oe-şi va fi împlinit cuvântul. Dar eu nu 
cred, oă va faoe aceasta. înaintea ochilor 
săi pluteşte numai visul monarhiei, dân
sul îi caută centru de greutate. Şi nu se 
gândeşte, că dacă fericeşte poporul, centru 
de greutate se mută eo ipso la noi. Când 
vom fi noi atât de puternici, oa Austria, 
oând ne vom fi singuri stăpâni, oând ni 
se vor libera toate forţele şi când nu 
vom mai perde vremea ou urmărirea agi
tatorilor, oi vom lovi ou toată asprimea 
pe falsifioătorii de alimente şi pe alţi fă
cători de rele . .  . (Sgomot în dreapta).

A. Förster: Are dreptate..
Dr. St. C. Pop :...  atunoi ne vom înălţa, 

vom câştiga încrederea lumii, atunoi vor 
dispărea agitatorii de pe faţa pământului 
asemenea camforului, încât nici urma nu 
li se va mai găsi. Dorinţa noastră fer- 
binte este ca dv., să împliniţi dorinţa po
porului şi vă făgăduim, o& noi  v om părăsi

camera. Căci daoă dv. ne invidiaţi, fi
indcă suntem şi noi în palatul acesta 
frumos, noi îl părăsim bucuros; dar fa- 
oeţi-vă datoria faţă ou poporul, ridicaţi i 
starea, — nu este o învăţătură pe oare ţin 
să v’o dau, ci este constatarea faptului, 
că pană aoum n’aţi făcut nimic pentru el.

Esenţa soluţiunii chestiei naţionali
tăţilor se află în timpul când s’a renăs 
cut constituţionalismul unguresc, şi când 
a spus camera din 1861 în răspunsul ei 
la mesaj din 6 Iulie (ceteşte): „Noi voim 
să ne desvoltăm şi să ne asigurăm viaţa 
constituţională pe bazele deplinei egale 
îndreptăţiri. Noi voim oa în ceea ce pri
veşte folosirea tuturor drepturilor să nu 
fie deosebire de religie sau de naţionali
tate între oetăţenii patriei şi voim oa pre 
tensiunile naţionale ale compatrioţilor no 
stri naţionalişti să se asigure şi prin 
lege în toate direcţiile cari nu aduc ou 
sine desfacerea politică a ţăr i şi jertfirea 
independenţei ei legale*.

Prinoipiile aoestea pe oari le primim 
şi noi şi ne legăm că pe baza lor vom 
veni în cameră nu numai ca fraţi, oi ca 
oei mai hotărâţi luptători ai libertăţii 
ungare, le-au preoonizat mari bărbaţi 
de stat unguri. Dar pănă când din şiru 
rile dv., vor răsuna glasuri cari ne ofen
sează, pănă oând ne veţi vorbi în ton de 
Cesari, veţi bate vecinie toaca la urechea 
surdului. Căutaţi şi vă aflaţi aderenţ', şi 
vă promitem oă nu ne vom pune în ca
lea acestei munoi. Poftiţi, terenul e li
ber şi vi-1 lăsăm. Vom mai avea prilejul 
să mai vorbim de toate acestea, oăoi pre
cum aud vom avea viaţă lungă, pentrucă 
vom vorbi pănă oând vom fi aioi, oa să nu 
se poată spune oă am fost zdrobiţi, oum 
crede contele Tisza. Iată suntem aici: îa 
a'egerile precedente fiecare vot oare s’a 
dat pentrn noi a fost votul unui erou.

Ca să vă fao ounosoute gândurile 
marilor bărbaţi ai dvoastră şi să vă arăt 
oă noi nu pretindan mai mult decât cum 
spusei, nu voiu oiţa proolamaţia şi pre- 
ieotul de consti uţie al lui Ludovic Kos
suth, fiindcă atunoi probabil oă ne-aţi 
ucide cu pietri, pentrucă pretindem rşa 
de puţin când ni s’a făgăduit atât de mult, 
ci voiu ceti ceea ce a spus baronul Iosif 
Eötvös (ceteşte): „Mişoarea naţionalistă 
nu este resultatul unei agitaţii meşteşu
gite, nu este o luptă pentru prinoipii teo 
retioe sau contra unor ofense înohipuite, 
ci este urmarea necesară a desvoltării noa
stre de pănă aoum, întrucât scopul între- 
gei mişcări este, oa principiul libertăţii 
individuale pe oare între toate împreju
rările Iau  reounosout de bază a sa, îuoe- 
tăţenirea în mase, să fie aplioată şi între 
naţionalităţi. O astfel de mişcare nu poate 
fi nimioită ou fo'ţa, precum nu poate fi 
nioi potolită priu oonoesii neînsemnate, oi 
numai când vom împlini nevoile oari au 
năsout-o, iar în oaşul de faţă ea numai 
atunoi poate fi înlăturată, când vor fi în
depărtate pedecile cari se opun manifes 
tării libere a naţionalităţ i sale din partea 
fieoărui oetăţean, şi când se va putea simţi 
liber şi în naţionalitate oa şi în alte di
recţiuni“. (Va urma).

Din protopresbiterate.
Convocare.

Pe Merouri 8/21 Septemvrie a. o., 
convoc Onorata preoţime traotuală la con- 
ferenţa preoţească anuală oare se va ţinea 
în Hendorf.

P r o g r a m a :
1. La 7 oare serviciu divin ou invo

carea s. duh prin preoţii: loan Manoviolu, 
Chirion Muntean şi loan Cnstea. Predică: 
Despre dator nţele poporului faţă de bise- 
rioă, şi datorinţele părinţilor faţă de ore- 
şteiea oopiilor prin loan Hârţoagă paroh 
în Daia-săsească, eventual Nioolau Enoiu 
paroh îu Ţeline.

Şedinţa l-a.
2. La 10 oare deschiderea şedinţei.
3. Constatarea celor prezenţ'.
4. Discuţie asupra servioiului divin 

şi a predicei.
5: Comunioarea Veneratelor ordine 

consistoriale dto 16 Martie a. e., Nr. 13,745 
Bis. şi dto 16 Martie a. o. Nr. 3180 Bis.

6. Prezentarea raportului în scris din 
partea fiecărui preot despre aotivitatea sa 
şi resultatele ajunse dela conferenţa ultimă.

7. Esmiterea unei comisiuni pentru 
censurarea acelor rapoarte.

8. Tema: „Cari sunt datinile ş; obi
ceiurile oari trebueso susţinute pentru în
tărirea simţului religios-moral în po
porul nostru, — şi oari sunt datinile şi 
obioeiurile cari zgudue simţul religios-mo
ral în poporul nostru, şi ca atari trebuesc 
deläturate?“ Elaborator: Terenţiu Popo- 
vioiu, paroh în Jacu'-romäu.

9. Vizitarea în corpore a arhivului
parohial.

Şedinţa 11-a.
10. Părerea conferenţei despre afla- 

ea arhivului parohial.
11. Tema: „Despre foloasele prac 

tioe ce le aduc diferitele „Reuniuni“ şi 
„însoţiri*. (ConfereDţă pentru ponor). Ela
borator: Ioen Popa, paroh în Vidaoutul- 
român. '

12. Prezentarea oonsemnărei conform 
veneratului ordin consistorial dto 15 De
cemvrie a. tr. Nr. 13,297 Bs., comunicat 
prin Oficiul protopresbiteral ou datul 3/16 
Aprilie a. o. Nr. 260, referitor la căsăto
riile nelegiuite.

13. Raportul oomisiunei de sub Nr. 7.
14. Raportul epitropiei protopresbi- 

terale.
15. Statorirea temelor şi defigerea 

locului pentru conferenţa proximă.
16. Propuneri de sine stătătoare.
17. Designarea verificatorilor.
18. încheierea conferenţei.
S i g h i ş o a r a ,  9/22 Iulie 1910.

Dimitrie Moldovan 
protopop.

Rectificări.
Primim următoarele:
Onorată Redacţiune! In foaia „Tri

buna“ din 11/23 Iulie a. o. s’a publicat un 
comunicat, prin oare afacerea disciplinară 
a unui elev d n secţiunea teologică se es- 
pune neexact şi în mod tendenţios; pentru 
aoeea, ca director al institutului, mă simt 
dator a faoe următoarele reotifioări:

Conclusul corpului profesoral citat, 
transpus Preaveneratului Consistor arhidie- 
oezan spre aprobare, este exact reprodus.

Nu este adevărat însă, că: „această 
hotărâre, transpusă îndată la Consistor s’a 
pus ad acta, pănă au trecut examenele“, 
pentrucă decisul Consistorului este: între
girea cercetării, oare decis s’a adus şi la 
cunoştinţa corpului profesoral, despre ceea 
ce s’a şi luat act în conferenţa corpului 
profesoral.

Conclusele corpului profesoral de eli
minare, se pot executa, — conform nor
melor în vigoare, — numai fiind aprobate 
de Consistor, deci în acest stadiu al afa
cerii disciplinare elevul respectiv nu putea 
fi respins dela depunerea examenelor.

Nu este adevărat, că eu, oa director, 
l-aş fi admis la depunerea examenelor, 
pentrucă direotorul nu are dreptul de a 
admite sau respinge pe elevi dela depu
nerea examenelor.

Este adevărat însă, că îu anul şcol. 
1908/9, tot pe timpul oând era să se în
ceapă examenele, mai mulţi elevi din sec
ţiunea pedagogică făoâDdu-se vinovaţi de 
o transgresiuue gravă, de notorietate publică, 
de oarece 3 din aceşti elevi şi mai nainte 
au fost pedepsiţi pe cale disolplinară, fiind 
complici şi în acea transgresiune, şi din 
partea corpului profesoral li s’a aplicat pe
deapsa de eliminare, am intrevenit la co
misarul consistorial însăroinat cu prezida- 
rea şl oonduoerea examenelor, oa pe răs
punderea mea personală acei 3 elevi să nu 
fie examinaţi, dar în aoest ras substratul 
afacerii disciplinare a fost o transgresiune 
de notorietate publică. La 2 dintre aceşti 
elevi Preaven. Consistor însă li-a redus 
pedeapsa numai la relegare pe un an; şi 
astfel evident -deoi, că şi cu aoest oas, am 
mers cam prea departe ou rigoarea, dar 
repet, o am făout pe răspundere personală, 
Dar şi altfel, oaşul nu este identio, pen
trucă la aceşti elevi vinovăţia era consta
tată pe deplin.

Nu este adevărat, că elevul din oe- 
stiune: „a fost deolarat absolvent al cur
surilor teologice*, pentruoă la propunerea 
mea s’a luat conclusul de corpul profeso
ral, oă pănă la finalizarea afacerii disci
plinare din conduita morală nu se clasifică, 
deci chiar abstrăgând dela împrejurarea, 
oă din un obiect de învăţământ a fost cla
sificat cu calcul neîndestulător, nu putea 
primi şi nici n’a primit absolutor, şi astfel 
nu este absolvent al cursurilor teologice.

Examenele din amândouă secţiunile 
le prezidează şi couduo comiserii consi
storiali.

In aoest an examenele din seoţiunea 
teologică au fost prezidate şi conduse de 
Preacuvicş'a Sa dl Arhimandrit şi vicar 
arhiepiscopeso Dr. II. Puşoariu, oare a şi 
intrevenit pentru arargiamentul ou exami
narea din obiectele propuse în cursul III 
teologic de domnii profesori Dr. A. Cră- 
ciunesou şi Dr. N, Bălan, deci pe dânşii 
îi priveşte să oonstate adevărul, pentrucă 
aoeastă afaoere înoă este expusă tenden
ţios şi neexact.

Nu este adevărată nioi afirmarea: „A- 
ceasta procedură a şi avut urmări, că s’au 
ivit elevi, oari daoă nu le-au convenit pro 
fesorul au cerut Ja sfârşitul anului şiolar 
altă comisie exsminătoare“, pentruoă oaşul 
la oare ored o& se faoe alusiune, este ou

totul de altă natură, şi elevul respectiv a 
fost examinat de profesorul competent; şi 
dacă e bine şi corect, ca astfel de afaceri 
interne din institut să se ventileze în pu
blicitate, conform adevărului sunt gata a 
da reotifioarea ouvenită şi referitor la a- 
cest oas.

Deci oâte afirmări, atâtea neadevăruri.
La invectivele şi persiflările personale 

făcute în mod obscur, sub masoă anonimă, 
de un timp încoace fără nioi o rezervă, 
— mai ales în coloanele „Tribunii“, — nu 
reflectez pentruoă le cunosc izvorul şi oa- 
nalul: sunt efiuxul moral al acelora, oari 
vreau să moralizeze pe alţii.

Dr. Eusebiu Roşea 
dir. sem.

Şcoala civilă de fele a Asociaţiei.î i

Condiţiuni de primire.
• In clasa I. a şooalei de fete se pri

mesc eleve:
a) oare arată prin atestat de botez, 

oă au împlinit oel puţin vârsta de 9 ani şi 
b) dovedesc prin atestat şcolar, oă au 

absolvat ou suooes IV. elementare (popo
rale sau primare), ori apoi dovedesc pe 
baza unui examen de primire, oă sunt bine 
orientate în materialul de învăţământ pre
scris pentru olasa a IV-a elementară.

In celelalte olase ale şooalei civile 
de fete se primeso eleve oare dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat ou suc
ces vre o clasă premergătoare la şooale 
de categoria şooalei civile.

Fără asemenea atestat sau pe lângă 
atestat de pe olasa V. şi VI. dela şcoală 
elementară poporală, primirea în ori oare 
clasă a şooalei civile oe oorăspunde vâr
stei elevei se poate face numai pe baza 
unui examen de primire, depus cu suooes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei în 
sensul ordinaţiunii ministerului regeso-un. 
gar de culte şi instrucţie publică, dto 1  ̂
August 1887 nr. 29.000. Examenul de pn 
mire este scutit de taxă.

Elevele oare se imatriculează întâia- 
dată la şooala noastră au să producă ate
stat şoolar, atestat de botez şi oertifioat 
de revaocinare.

In cursul complementar (supletor), 
împreunat ou şcoala civilă de fete a Aso- 
oiaţiunii în sensul § -lui 6 din statutul de 
organizare al şooalei se primeso eleve oare 
au absolvat patru olase civile (secundare). 
Se pot primi şi eleve care au absolvat ou 
note bune numai două clase oivile, daoă 
au trecut de 15 ani şi sunt împedeoate a 
absolva cele patru olase civile.

înscrierile pentru anul şoolar 1910/11 
se pot face din 1—6 Septemvrie 1910 st. 
nou.

Examenele de corigenţă se ţin în 2 
Septemvrie 1910 st. n. la 8 ore a. m. ou 
elevele oare s’au anunţat la direcţiune.

Io 3 Septemvrie 1910 st. n. la 8 ore 
a. m. se ţin examenele de primire, iar în 
5 Septemvrie se vor începe prelegerile re
gulate.

Didaotrul e 5 cor. pe lună, iar pen
tru elevele oare se însoriu întâiadată la 
aoeastă şcoală se plăteşte odată pentru 
totdeauna o taxă de inmatrioulare de 4 oor. 
Aoelaş didaotru e şi pentru elevele din cur
sul oomplementar.

Elevele oare voeso să fie primite în 
internat au să fie anunţate de timpuriu la 
direcţiunea şooalei, înainte de începutul 
anului şoolar, pentrucă să se poată faoe 
disposiţiunile necesare.

Taxa internatului e 550 oor. pe an, 
în care se cuprinde şi didaotrul, şi se plă
teşte înainte, în patru sau în două rate.1 
Spesele pentru cărţile de învăţământ, pen
tru materialul de soris, desemn şi luoru 
de mână le poartă părinţii deosebit, pre
cum şi oheltuelile pentru îmbrăoăminte şi 
înoălţăminte, pentru instrucţiune în forte- 
piano şi în limba franoeză.

Taxele pentru instruoţiune în forte- 
piano sunt: pentru o elevă (singură) 2 
ore pe săptămână, 12 cor.2 pe lună; pen
tru două eleve (împreună), 2 ore pe săp
tămână, 6 oor. pe lună de elevă.

Instruoţiunea din limba franoeză, pe 
lună 3 oor. de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii şco
lare.

Edificiul internatului este situat în 
mijlooul unei grădini frumoase lângă par
cul oraşului şi e provăzut ou apaduot, 
baie proprie şi lumină eleotrioă, înoât o- 
feră cele mai bune oonfiţii igienioe.

Elevele oare voeso să fie primite în 
internat au să aduoă ou sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de pe- 
rini, o plapomă sau ţol de oopent, 4 oiar- 
şafuri (linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6

1 Dacă vre-o elevă părăseşte şcoala în cursul 
anului, are să plătească taxa internatului pănă la finea 
semestrului respectiv.

2 Din care sumă 2 cor. pe lună se contează 
institutului pentru susţinerea forte-pianelor In stare 
bună,
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serviete, apoi perie de dinţi, săpun şi 2 
piepteni, oare rămân proprietatea elevei. 
Afară de aoestea rufele sau albiturile câte 
Va duzină din tieoare, o haină de vară şi 
una de iarnă, două fuste de lustre (jupon) 
şi două de flanel, oiorapi, batiste (marămi) 
oâte o duzină, 1 umbrelă (oort.) şi înoăl- 
ţămintea trebuinoioasă. In oursul anului 
vor primi în internat o haină uniformă. 
Strâns de uniformă se ţine: ó haină, 2 
şurţe în forma unei haine, o pălărie de 
vară şi una de iarnă, oare au să se facă 
aioi şi oare vor oosta peste tot 40—60 
coroane.

Dela direcţiunea şooalei se pot primi 
prin poştă: „Statutul de organizare“ şi 
„Regulamentul intern* al şooalei, ,Regu 
lamentul pentru cursul oomplementat“, 
.Planul de învăţământ“ şi „Regulamentul 
ministerial pentru examenele publice, pri
vate, sapletorii şi de emendare“, â 20 bani 

"exemplarul.
S i b i i u ,  în Iulie ţ910.

Direcţiunea şcoalei.

N O U T Ă Ţ I .
D in  causa sfintei sărbători de mâne 

,S. Proroo Ilie“ numărul cel mai de aproape 
al ziarului nostru va apărea Vineri la orele 
obicinuite.

' . *

Personal. îna lt Preasfinţia Sa, 
Domnul Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan M eţianu  a plecat cu trenul de 
ieri dimineaţa la Budapesta în afa
ceri oficioase.

*
Dela Societatea pentru fond de tea 

tru român. Adunarea generală a Societă
ţii pentru fond de teatru se va ţinea în 
Regh’nul-Săsesc în zilele de 15/28 şi 16/29 
August 1910. La această adunare se in
vită toţi membrii fundatori, pe viaţă, or
dinari şi ajutători ai Societăţii, precum şi 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii oulturii ro
mâneşti. Comitetul.

Dela cassa arliidiecezană. La 
colecta pentru nefericiţii din Caraş- 
Severin — pe lângă suma din tre
cut de 8848 cor. 53 fii. au mai in
tra t următoarele sum e: Din Lo- 
man 65 cor., Blăjel (Med.) 23 cor. 
5 4 fii. Yârtop (Abrud) 45 cor. 96 
fii. Boiul-mare 46 cor. 12 fii. Feldi- 
oara (Braş.) 42 cor. 14 fii. Ucea-sup. 
58 cor. 60 fii. Făgăraş 34 cor. 72 
fii. Batiz 47 cor. 36 fii. Petroşeni 
62 cor. Covragiu 27 cor. 60 fii. Co- 
runca 15 cor. 60 fii. Meteş 40 cor. 
90 fii. Goştila 18 cor. Gălgău 24 c. 
40 fii. Ida-mare 92 cor. 40 fii. Bi
striţa 135 cor. 72 fii. And. Ludu, 
preot, Lancrăm 5 cor., Mohu 29 c. 
37 fii. Roadeş 10 cor. 40 fileri. Co- 
rueni 14 cor. 16 fii. Preşmer 123 c. 
60 fii. Ocolişul mare (Lupşa) 34 cor. 
20 fii. Şomărtin 6 cor. 72 fii. Arpa- 
şul-inferior 53 cor. 88 fii. Porumba- 
cul-inferior 81 cor. 44 fii. Hetur 15 
cor. 40 fii. Poiana-mărului 66 cor. 
50 fii. Proştea 9 cor. 42 fii. Mestea
căn 10 cor. 30 fii. Nocricb 47 cor. 
Săsciori 64 cor. 30 fii. Dr. George 
Prunaş, Orlat 10 cor. Cărbunari 40 
cor. Hădărău (Lupşa) 18 cor. 32 fii. 
Dârste 110 cor. 40 fii. Zoltán 8 c. 
Soporul-de-Câmpie 20 cor. 64 fileri. 
Almaşul-mare (Suseni) 21 cor. 40 
fii. Tobanul-nou 51 cor. 18 fii. Briz- 
nic 33 cor. 42 fii. Băcia (Deva) 16 
cor. 60 fii. Rod 335 cor. Vărmaga 
25 cor. 50 fii. 2041 cor. 21 fii. La
olaltă 10.889 cor. 74 fii.

*
Nou dar. Ni-se vesteşte din Caran

sebeş, oă la adresa oonsistorului diecezei 
caransebeşene a sosit zilele aceste o oon- 
tribuire de zece mii coroane dela ilustrul 
meoenat Vasile Stroesou pentru fondul spe- 
oial dieoezan înfiinţat de episcopul aotual. 

*
Manevrele mari ce erau să se ţină 

în Ungaria-de-nord, s’au amânat, din cauză 
că 8’a ivit o primejdioasă boală între caii 
dela câteva trupe.

*

Promoţie. Tinărul Pavel Roşea, fiiul 
protopresbiterului traotului Unguraşului de 
aoelaş nume, doctor în ştiinţele teologice, 
a fost promovat în 27 Iulie a. o. la gradul 
de dootor în filozofie la universitatea din 
München, summa cum laude.

Publicaţie oprită. Ministrul ungar 
de comerţ a oprit intrarea în ţară a lu
crării ou tit'nl „Harta României şi a ţă
rilor învec:n te* de Gr. Bejan.

*

f  Maria Popovici, mama cunoscutu
lui scriitor politic, a dlui Aurel C. Popo- 
vioi din Bucureşti, a răposat în etate de 
82 de ani. A fost înmormântată ieri Du
minecă în oimiterul din Lugoj. Odihnească 
în pace!

»

In folosul inundaţilor. A apărut pu- 
blioaţia Ligei culturale pentru ajutorarea 
inundaţilor din Banat. Cuprinde: părerile 
soriitorilor mai vechi despre Bănăţeni şi 
contribuţii scurte în versuri şi proză, ie
şite din oondeiele isousite a le ilo r : N. Gane, 
A. C. Cuza, A. D. Xenopol, Em. Gârleauu, 
N. lorga, G. Raoetti, Dinu Ramură, A. Stavri, 
A1. Tzigara-Samuroaş, D. Onoiu, Irina G. 
Leooa, P. Dnlfu, I. Agârbioeanu, Ion A. 
Bassarabesou, ş a. Publicaţia mai are şi 
câteva ilustrsţiuni potrivite. E vrednică, d n 
oroe punct de vedere, să fie cumpărată. Pre
ţul: 1 coroană.

»

f  Florica Oncescu, născ. Ursu, so
ţia dlui loan Oaoesou notar î. p , a ador
mit în Domnul în 29 Iulie n în anul al 
57-Jea al etăţii şi al 36 lea al fericitei sale 
oăsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale de 
functei s’au aşezat spre veoinioă odihnă în 

I 31 Iulie n. la 10% oare a. m. în oripta fa- 
I miliară din oimiterul b serioii române gr 
j or. din Sebeşul săsesc. Să-i fie somnul lin 

şi memoria bineouvântată!
*

Act de mulţumire. Generosul domn 
Vasile Stroescu a binevoit a dona pentru 
fondul de zidire a biserioii române orto 
doxe din Purcăreni suma de 200 cor. Pri
mească mărinimosul domn şi pe calea 
aceasta adâno simţită mulţămită a cre
dincioşilor din această oomună. Torna Giur
giu, paroh.

*

Serbări culturale. In 2 şi 3 Au
gust n. se vor ţinea mari serbări cu'tu- 
rale în Turooz-Sz.-Marton. Slovacii se vor 
întruni în adunările generale ale societă
ţilor: Muzeul slovăceso şi Reuniunea femei
lor din aoel oraş. Se vor da reprezenta- 
ţiuui teatrale, serbări pentru popor şi la 
sfârşit se va faoe o esoursiune în munţii 
Tatrei. Vor participa la s;rbări repre- 
z ntanţii societăţilor slovace din Ungaria, 
precum şi mulţi delegaţi din Boenua.

*

f  Abel Bera, paroh gr. ort., du,_ă 
un morb greu şi îndelungat, în etate de 
64 ani şi în al 39 lea an al căsătoriei şi 
preoţiei, împărtăşit ou sfânta cuminecă
tură şi a dat nobilul suflet în rnânile Creţ - 
torului, în 17 Iulie v. 1910 la orele 12 şi 
jum. a. m. Rămăşiţele pământeşti a’e fe
ricitului adormit s’au aşezat spre odihnă 
eternă Luni, în 19 Iulie v. d. a. la orele 
4 în oimiterul gr. or. din Sântandreş; Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria bineouvântată!

*

Expoziţia de jocnii din Ibaşfalâu
N ise scrie: îa  24 Iulie n. a avut loc în 
Ibsşfalău o reuşită expoziţie de jocwi naţio
nale, întocmită de oondueătorii însoţirii oo- 
meroiale „Mugurul“, a oărei adunare ge
nerală s’a ţinut tot în z:ua aceea. Expozi
ţia 8’a ţinut în localurile „Mugurului“. A 
fost multă lume româneasoă şi străină. S’au 
prezentat vre-o 15 oete de juoăto.i, de prin 
diferite ţinuturi şi mai ales din împreju
rime. Au fost oete din Avr g, de lângă 
Olt, şi din Cergid, din Săouime. Juriul a 
votat premiul 1, de 40 oor., bravilor jucă
tori d u Cergid. Aoeştia au fost cei mai 
originali atât la pori, oât şi la joo. Au 
mai fost premiaţi tot ou 40 de cor. călu
şarii din Medieş Alte 2 premii mai mici 
le-au obţinut jucătorii din Şmig ş; călu- 
şerii din Bârghiş (Agnita). A fost o ideie 
nimerită expoziţia aceasta, prin oare în 
demnăm poporul la păstrarea jocurilor noa
stre naţionale. Lucrul s’ar put â practica 
aproape în toate centrele noastre, unde 
„Asooiaţiunea* îşi âre despărţăminte. D nii 
R. Pope8Cu şi R. Cosma, amatori din Sibiiu, 
au aflat de bine a fotografa diferitele oete 
de juoători întruniţi la Ibaşfalău, spre a 
ofeii publicului câteva interesante vederi 
în o revistă oarecare. După expoziţie a 
urmat petrecerea poporală, unde şi-a pe
trecut naţia bine, după pofta inimei. Junior. 

*
Petrecere în Pianul de sus. Reu

niunea pompierilor din Pianul de sus îm
preună ou Reuniunea pompierilor din Pia
nul de jos, organizează o Petrecere de vară, 
Dumineoă în 7 August st. n. 1910 în gră
dina şcolii, la timp nefavorabil în sala ş oa
lei gr. or. din Pianul de sus. Preţul întiării 
de persoană 1 coroană, de familie până la 
3 membri 2 coroane. Venitul net e desti
nat pentru înmu ţirea fondurilor reun. de 
pompieri.

La fondul Episcopul Nicolae Popea
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, al 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*, 
au mai dăruit: Simeon Florea, măsar (Să- 
cel), 20 bani; loan Laoea, eanoelist la 
„Asociaţiune“, 10 bani; Nicolae Târ^ă- 
veanu, praoticant la librăria arhid. 20 bani; 
Solomon SofoDia, olerio ours. II, 50 bani; 
Filoftei Ile», sodal oroitor, 20 bani şi 
Mlorica Tordăşianu, 10 bani.

*
Reuniune de meseriaşi. Din Timi

şoara ni se anunţă, oă îu z iele apropiate 
se va constitui o reuniune a meseriaşilor 
români timişoreni. Se va real za astfel o 
veche idee a f untaşului bănăţean, a dlui 
Em Ungurian.

*

Petrecere ÎII Lipău. Despărţămân
tul „Săimar-Ugooea“ ai Asociaţiei învită 
la adunarea generală împreunată cu sfin
ţirea de biserică şi urmată de petrecere 
ou joo, oe se va ţinea în Lipău (Szamos- 
lippó) la 14 August stil nou 1910. Preţul 
de intrare: de persoană 2 cor., de familie 
5 cor.

*

Teatru în Cohalm. Tinerimea română 
studioasă din Cohalm şi împrejurime în
vită la producţiunea teatrală, urmată de joc, 
oe se va ţim â Duminecă, în 7 August st. 
n. în sala hotelului „Soh 03Sfr“ dm Go 
ha!m. Venitul net este destinat fondului 
sooietăţii de lectură „Junimea“ din Cohalm. 
Se vor reprezenta comediile: „Un om bu
clucaş“ şi „Slugă la doi stăpâni“.

Pepiniera de viţă de vie din Apoldnl-inf.
M mbrul comitetului central al „Reu

niunii române agricole sibiene*, dl învă
ţător Nioolae Iosif din Aoitiu, însăroinat 
ou inspeotarea luorj&rJor ce se fac la pe
piniera de viţă de vie, înfiinţată de înso
ţirea de credit sistem Raiffeisen din Apol- 
du'JnUrior, a presentat comitetului ur
mătorul raport vrednic de a fi ouuosout 
în cercuri cât mai largi. Iată-1:

Onorabil comitet central!
Ia urma onorifioei însărcinări din 27 

Febr. c. nr. 25 privitoare la inspectarea 
lucrărilor săvârşite îu pepiniera pentru 
viţa de vie, înfiinţată în fruntaşa oomună 
Apoldul-de-jos, pe baza inspeotărilor fă
cute îmi permit a faoe următorul raport:

In vara anului 1909 oomitetul oen- 
trai al „Reuniunii române de agricultură“ 
a aranjat prin delegaţii săi o întrunire a- 
gricolă în Apoldu'-de-jos. Cu aoea ooa- 
siune delegaţii esmişi din sinul comit* tu- 
lui centra), anume au dat îndrumările şi 
poveţele de lipsă la înfiinţarea unei pe
piniere pentru v ţa de vie.

Bravii locuitori ai acestei comune, 
oonduse de vrednicul notar V. Moşoiu, 
înţelegând primejdia, în oare au ajuns prin 
nimioirea viilor de filoxeră, s’au decis a 
urma şi a duce la îndeplinire sfaturile şi 
poveţele date cu ooasiunea întrunirii agri
cole. Astfel sămânţa aruncată au ajuns 
în pămâut bun şi roditor. După mai multe 
sfătuiri şi chibzuiri fruntaşei conducători 
au decis aă înfiinţeze o pepinieră, la în
ceput numai p°ntru viţă altoită, care în 
primul rând să satisfacă trebuinţele oa
menilor mai sîraoi şi numai în al doilea 
rând şi a celor ou dare de mână. Şi în 
oaşul, oă af.cerea va succede, pepiniera 
se va întregi şi cu viţă americană pentru 
prăsilă.

Ga la toate întreprinderile, aşa şi la 
aceasta, pe lâDgă bunăvoinţă, râvnă şi 
pricepere oamenii su trebuit să se ougete 
şi la oapitalul de lipsă pentru aooperirea 
speselor.

Lucrurile bune, urmează unele din 
altele. Cu ani înainte, la îndemnul şi 
stăruinţa „Reuniunii rom. agrioole“, Apol- 
zenii, oameni înţelegători fiind, au înfiin
ţat în comuna lor o „insoţ re de credit 
sistem R iffnsen*. Aceasta pe lângă sa
tisfacerea trebuinţelor locale în detail, 
le-au înlesnit şi cumpărarea unei păduri 
din hotarul comunei învecinate, apoi ma
şini de treerat şi alte unelte economice, 
oeri toate contribueso Ja bunăstarea şi 
înaintarea locuitorilor din Apoldul-de-jos.

Direcţiunea „Insoţirei de credit“, în 
fruntea căreia se află neobositul notariu 
V. Moşoiu, pătrunsă de însemnătatea pe
pinierei de viţă, n’a stat un moment la 
Îndoială, şl a luat asupra sa sarcina înfiin
ţării, punând la dispoz'ţie capitalul de 
lipsă pentru ajungerea scopului.

Astfel, pepiniera a putut fi îrjghe- 
bată şi, pe baza oonoursului publioac, au 
angajat un vinţeler în persoana tinărului 
N. Holerga, oare ounosoându-şi chemi- 
rea, cu deplină oonştienţiositate, a satis
făcut aşteptărilor impuse.

Direoţiunea „Insoţirei de credit“, a 
arândat dela biserică un teritoriu de un 
jug. foarte potrivit pentru şcoala de altoi 
de viţă , a cumpărat şi t&râţele de lem n,

trebuincioase la înoolţirea viţei, s’a în
grijit de rigolarea teritorului si a coman
dat (100000) una sută de mii viţă ame
ricană.

In primăvară de timpriu, vinţslerul 
N. Holerga a deprins pe 20 tineri din 
oomună, Ja altoirea viţei de vie, ou cari 
apoi ia timpul său au putut să altoiască 
viţa şi să o aşeze în iăz'. Ca looal pen
tru înoolţirea viţei, au servit înoăpătoa- 
rea pivniţă de sub şcoala din loc, unde 
au fost aşezate lăzile ou viţă, în număr 
de vre-o 40.

După înoolţire, viţa a fost pusă în 
şcoala de altoi şi la timpul său ourăţită 
de rădăcini, săpată, plivită, ţinută în de
plină curăţenie şi regulat stropită în oon- 
tra peronosporei (pârliturei).

In starea actuală, viţa frumos cres
cută şi desvoltată promite a da o reooltă 
de 45 — 50% viţă de clasa I. şi 12 — 20% 
viţă de clasa Il-a.

La dorinţa locuitorilor, viţa ameri
cană a fost altoită, în partea cea mai mare 
ou soiul Goarneş, o parte ou soiul Ris- 
ling alb şi numai o parte mai mică ou alte 
soiuri alese.

In felul acesta, locuitorii comunei 
Apoldul-de-jos, se împărtăşesc de un câş
tig împătrat. Aplicaţi oa lucrători la ri- 
golare, altoite, plantare şi celelalte luorări 
de peste vară, au învăţat lucrurile ce tre- 
bueso săvârşite la noua oultură a viilor, 
şi banii dela însoţire au ajuns în pungile 
lor şi nu la străini. De altă parte vor 
oăpăta viţă mai ieftină şi anume numai de 
soiul pe care îl voeso, ca fiind mai potri
vit ou împrejurările looale, iar banii daţi 
pentru viţă vor rămânea la însoţirea lor şi 
nu vor ajunge în mâni străine.

însoţirea de credit din Apoldul-de- 
jos a premers şi în caşul acesta ou un 
frumos exemplu. Pe lângă aceea, că va 
putea împărtăşi pe membrii însoţirii pre
cum şi pe oeialalţi loouitori ou viţă aevea 
bună şi eftină, va rea'isa totodată, nu nu
mai interesele capitalului elocat în acea
stă întreprindere, oi şi un frumos oâştig.

Pentru toate aoestea, un deosebit 
merit îi revine desinteresatului notariu V. 
Moşoiu, care a desvoltat la înfiinţarea şi 
susţinerea pepinierei, o activitate şi zel 
deosebit. Aşa, că toate lucrările s’au 
săvârşit sub supraveghiarea sa, pentru 
oare merită toată lauda şi recunoştinţa 
oelor competenţi.

In lipsa Insoţirei de credit, oâtă greu
tate ar fi întlmpinat aoeia, oari stăruiau 
pentru înfiinţarea pepinierei. Mulţi nu 
s’ar fi îaoumetat a antioipa partea de ca
pital, oe le-ar fi venit şi astfel toată afa
cerea rămânea baltă. Oamenii de bine 
pc şi în fruntea insoţirei, au salvat cauza 
şi au dus-o la deplină izbândă.

B ne ar fi, daoă în toate comunele 
româneşti, s’ar înfiinţa astfel de însoţiri, 
ou ajutorul cărora, multe lucruri bune şi 
folositoare s’ar putea făptui.

A o ii iu, 24 Iulie 1910.
Al onorabilului comitet devotat:

N. Iosif
învăţ.

Cărţi şi reviste.
însemnare a călătoriei mele, fă

cută îu anul 1824, 1825, 1826, de (Jonst. 
(Dinicu) Golescu, Upărită diu nou şi înso
ţită do o întroduoere de Nerva Hodoş, Bu
cureşti 1910 tip. „Cooperativa“. Un voi.
deLXl+151 pp. Preţul 3 oor. Vom reveni.

*
Raport despre institutele de învă

ţământ gr. oat. din Blaj pe anul şcolar 
1909—1910. Cuprindă: Raportul dintre 
religie, ştiinţă, filozjfie şi sooietate, studiu 
de Dr. V. Sudu, profesor. Corpul prof. 
ia gimnaziu s’a compus din 15 profesori 
ordinali, 4 extraord. şi 2 oateheţi pentra 
elevii de altă confesiune. Biblioteoa gim
naziului are 6336 voi. de cărţi ştiinţ fice 
şi literare, 710 foi periodice şi 3064 di
verse, eu totul piste 10 mii volume. 
Şcolarii în fimare clasă au bibliotecă se
parată. Din 62 de elevi admişi la matu
ritate au isbutit 56, iar 6 au fost respinşi 
la examen de oorigenţă după trei luni. 
Şcolari la gimnaziu îu 8 clase au fost ou 
finea anului 518, greco-orientali 81, (însem
naţi în datele statistice dela pag. 154 după 
romano oatolici). — Institutul pedagogic ou 
4 oursuri are 12 profesori. La examen d© 
califioaţie îuvăţătoreescă s’au anunţat 15 
absolvenţi: au reuşit 11, au fost respinşi 
3 la examen de oorigenţă, 1 la repeţirea 
examenului întreg. Au fost însorişi în in
stitutul pedagogio 81 de elevi toţi greoo- 
oatolioi. — La şcoala oivilă de fete au fost 
însorise 101, la cea elementară 37 eleve. 
Corpul didaotio a stat din 11 învăţători şi 
învăţătoare. — In şcoala pentru învăţăceii 
de meserii şi negustorie au fost însorişi 
76 elevi în 3 clase şi una pregătitoare. — 
Azilul de copii, condus de o învăţătoare 
diplomată, a fost cercetat de 22 oopii.

/
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Publicaţiune.
Pentru literare de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele făcute din făină de 

.u curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 

3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţel.
6. Carne de porc şi
7. Unsoare de porc, toate de 

cna calitate pentru alimentarea 
r 220—250 elevi dela seminarul 
logic-pedagogic gr. or. român 
ndreian“ din Sibiiu în anul şcolar
0 — 1911 se publică concurs. Dori- 
ii de a reflecta la careva din aceste 
;iţii să-şi înainteze ofertele în 
is, provăzute cu timbru de 1 cor. 
persoană la subscrisul pănă la 
Iulie (12 August) a. c. inclusise 
le vor afla mai de aproape şi 
idiţiile speciale pentru înheierea 
itractului, cum şi eventuale alte 
>rmaţiuni.

Ofertele intrate după termin nu 
vor lua în considerare.

Tot în acest termin se pot îna-
1 în scris oferte pentru resturile 
mâncare dela mese şi culină.

S i b i i u ,  22 Iulie 1910. 
Ecouomul seminarial. 

(256) 2 - 2

Pivniţă de închiriat.
Cassa de păstrare în Mercurea socie- 

pe acţii dă în chirie cu 1 Octomvrie a. 
i 3 sau 6 ani pivniţa sa pentru vin ce 
iflă în Mercurea (Erdély Szerdahely) îu 
ja institutului împreună cu 33 buţi. Bu- 
au mărime diferită între 2000—4000 

. Minimul chiriei e 1000 cor. la an. 
Doritorii de a reflecta au să şi înain- 

ofertele în scris până în 20 August a. 
;. nou.
0] 1—3 Direcţiunea.

r. 352/1910 of. ppr. [271] 1 — 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei a Il-a din 
aţin, protopresbiteratul Cetăţii de piatră, 
iaza ordinului Preaveneratului Consistoriu 
diecezan dto 9 Februarie a. c. Nr. 
I Bis. prin aceasta să escrie concurs cu 
in de 30 zile dela prima publicare în 
egraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
cele fasionate în coala B. pentru între- 

i dela stat a venitelor preoţeşti. 
Concurenţii să-şi subştearnă cererile in

te conform normelor în vigoare la sub- 
ul oficiu protopresbiteral până la termi- 
indicat, având, cu observarea disposiţiilor 
§-ul 33 al Regulamentului pentru parohii, 
prezenta în vre o Duminecă sau sărbă- 

3 înaintea alegătorilor, la biserică, spre 
ata, cuvânta ori celebra.

Lă p u ş u l - u n g u r e s c ,  Magyarlápos, 
5 Iulie, 1910.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ce- 
i de peatră.

V a si l ie  D u m a
protopop.

r. 300/9 J0. [265] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător- 
or la şcoala gr. or. română din Gemesig, 
opresbiteratul Murâş-Oşorheiului, se es- 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 

icare în „Telegraful Român“.
Salariu: 1000 cor. şi anume 400 cor. 

lada bisericei şi 600 cor. ajutoriu, care 
aşteaptă a fi votat dela stat, cvartir în 
ră şi V* jugăr grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post să şi 
iteze cererile însoţite cu toate documentele 
rute subsemnatului oficiu protopresbiteral 
jrminul susindicat, notându-se, că vor fi 
sriţi candidaţii cântăreţi, pentrucă alesul 
ţător va avea să îndeplinească toate fun
de de cantor în şi afară de biserică.

Postul se va ocupa la 1 Septemvrie 
), ear cuincuenalele se vor presta la tim- 
său după anii serviţi la această şcoală.

Concurenţii se îndatorează a se prezenta 
re-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
ru a-şi arăta destoinicia în cântări şi a 
ace cunoscut poporului. 

Mur ăş - Oş or be i u ,  10/23 Iulie 1910. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
Murăş Oşorheiu în conţelegere cu co

tul parohial.
Stefan Rus.su

protopresbiter.

Nr. 273/1910. [260] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti dela şcoalele confesionale din comunele 
mai jos însemnate din tractul gr.-or. al Ha
ţegului, se publică corcurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Băreşti cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în natură şi lemne de foc. 
Concurenţii cu cunoştinţe muzicale vor fi pre
feriţi

2. Valea-Sângeorgiu cu salar de 600 
cor. din repartiţie, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

La ambele posturi salarele se vor întregi 
dela stat la suma de 1000 cor., după defini
tivarea şi recunoaşterea celor aleşi din par
tea statului.

Reflectanţii la aceste posturi îşi vor îna
inta cererile lor concursuale, instruite conform 
legilor în vigoare, subsemnatului oficiu în ter- 
minul deschis, îndatoraţi fiind cei aleşi a con
duce la biserică copii în Dumineci şi sărbători 
şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Haţeg, în 5/18 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Haţeg în conţelegere cu comitetele paro
hiale concernente.

D r. C o rn e l P o p e  seu
protopresbiter.

Nr. 237/1910 prot. (263) 2—3
C o n c u r s .

Pentru-întregirea postului al II lea de 
învăţător la şcoala noastră confesională din 
Sliuonic să publică prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor. din 
care 600 cor. din repartiţie dela popor sol- 
vibil în rate treilunare anticipative, iar 376 cor. 
ajutor-dela stat în rate lunare 2 stânjini dela 
comuna politică, computaţi în 24 cor. la salar.

2. Cvincvenalele legale dela stat.
3. Relut de cuartir 30 cor. Grădină 

în natură, event. 20 cor.
Dela învăţătorul ales să cere a (ânta 

cu copii în biserică la sfânta liturgie.
Candidaţii au a-şi înainta cererile con

cursuale în terminul deschis, subsemnatului 
oficiu, înzestrate cu documentele recerute, iar 
pentru a să face cunoscuţi poporului se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică spre a-şi arăta aptitudiniile în 
cântări.

Sibi iu,  12 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu- 

lui în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan Stroia

protopresbiter:

Nr. 593/910. [247] B—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţăto 
reşti din comunele mai jos însemnate se 
escrie concurs ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“ 
pe lângă următoarele emolumente:

1. Turda salar anual 1100 coroane 
din cassa bisericii în rate iunare decur- 
sive, locuinţă nouă, deplin corăspunzătoare 
legii, 20 cor. relut de grădină şi începând 
dela al 5-lea an servit la această şooală, 
cuinoueniile legale. Pentru ooupaţii ofi
cioase în orele libere 200 cor. ca remune
raţie separată.

2. Agârbiciu salar 1000 cor. din 
repartiţie şi cassa bisericii, locuinţă şi % 
jug. grădină şi cuincuenalele prescrise, 
după 5 ani de servioiu la această şcoală.

3. Hârastaş salar 1000 coroane din 
repartiţie dela biserică şi fondul şcolar 
eparhia], loouinţă îu edificiul şcoalei şi 
grădină în mărime de % jugăr şi ouin- 
cuenale legale după împlinirea serviciului 
de 5 ani la această şcoală.

Aleşii vor fi datori a provedea in
strucţiunea în şcoala cuotidiană şi cea de

repetiţie, a oânta în strană la biserică în 
Dumineoi şi sărbători, a instrui şi conduc 
oorul bisericii. Deoi cunoscătorii de mu 
zică vocală vor fi preferiţi.

Petiţiunile concursuale instruite îi. 
ordine se vor subşterne în terminul des 
ehis acestui oficiu, şi reflectanţii sunt pof 
tiţi a se prezenta la biserică în comuna la 
oare oompetează spre aş arăta desteritatee 
în ale cântării.

Tu r d a ,  1 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral în oonţele- 

gere ou comitetele parohiale concernente
Jovian Hure.şiaiui

protopop.

Nr. 359/1910. (268) 2—3

C o n c u r s .

Pe basa rezoluţiunei consistorului arin 
diecezan Nr. 7539/1910 Bis. se publică con
curs pentru ocuparea postului de capelan tem
poral cu drept de succesiune la parohia de 
clasa II a Sibişelnl-vechin.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt, jumătate din venitele parohiei statorite 
în coala B. pentru întregirea dela stat a do- 
taţiunnei parohilor.

La acest post vor fi admişi în lista de 
candidare, tinerii absolvenţi cu maturitate şi 
cursul ordinar teologic cu esamenul de cuali- 
fieaţiune şi cu alte atestate recomândătoare.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu, în termin de 30 zile dela 
prima publicare a concursului în „Telegraful 
Român“, şi concurenţii, au să se facă cunoscuţi 
cu poporul, pe lângă observarea prescriselor 
regulamentului din vigoare.

Orăş t i e ,  la 12 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Orăş- 

tiei în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

Vasilc Domşa
protopresbiter.

„ALBINA“, institut de credit şi de economii în Sibiiu.

încheierea semestrală cu 30 Iunie 1910.
ACTIVE. COLTUL BILABiTILIH. PASIVE.

Cassa în numărar . . . . . . . .
Monete....................................................
Cambii de b a n c ă .................................
Credite cambiale cu acoperire hipot. . 
Impr. hip. în scrisuri fonc.. 10.056,567 85 

„ „ î n  numărar . 429,018-20
Credite de cont-curent........................
Credite personale
Avansuri pe efecte publice...................
Casa institutului, real. dela gara Braşov 

şi diverse realităţi de vânzare . . .
Efecte p u b lic e ......................................
Acţii dela diverse bănci........................
Efectele fondului de garanţie al scrisu

rilor fondare . . . . . . . . .
Efectele fondului de pensiune al func

ţionarilor institu tu lu i........................
Interese după efecte ............................
Diverse conturi d eb ito a re ...................

K f 
93,290-81 

2,059-50 
14.489,953-19 
3.282 312 66

10.485,586-05
3.804,713-23
1.851,746-30

52,453-24

585,650-56 
2.987,200-96 

94,000 —

523,079-50

400,213 — 
30,710-25 
59,50019
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DEBIT.

38.742,469-44

Capital social: 15,000 acţiuni â K 200 
Fondul de rezervă al acţionarilor . .
Fondul de garanţie al scrisurilor fondare
Fondul special de rezervă...................
Fondul de pensiune al funcţionarilor .
Depuneri spre fructificare...................
Scrisuri fonciare cu 5% în florini in cir-

c u la ţiu n e ...................  708,000-—
Scrisuri fonciare cu 5% în 

coroane în circulaţiune 4.600,000-— 
Scrisuri fonciare cu 4>/a% 2.480,000-—
Scrisuri fonciare eşite la sorţi in circu-

la ţiu n e ................................................
Reescont ...............................................
Diverse conturi creditoare...................
Dividende neridicate . . . . . . .
Interese anticipate.................................
Interese transitoare de scrisuri fonciare 
Profit n e t ................................................

K f 
3.000,000-— 

600,000- -  
500,000-— 
135,459-84 
669,671-— 

19.631,410-25

7.788,000-—

225,000-—
4.877,657-88

770,537-90
7,194-—

186,201-16
120,330-—
231,007-41

COliTUIrf PROFIT SI PERDEBE.
38.742,469-44

CREDIT.

K f
I n t e r e s e :

pentru dep. spre fructificare 431,239-35 
pentru scrisuri fonciare . . 177,222-25 
pentru împrumuturi luate pe

e f e c t e ............................  8,182-56 616,644-16
Spese:

S a la re ..................................... 86,817-44
Bani de cvartir...................  18,795-—
Imprim., registre, porto, di

verse ................................   27,654-78
Maree de prezenţă. . . .  4,124-— 137,391-22

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă.................................  5,58732
10% dare la interesele dela

d e p u n e r i ................... ....  43,136 15 48,723-47
Profit n e t....................................................  231,007-41

1.033,766-26

I n t e r e s e :
dela cambii de bancă . . 

„ credite camb. cu acop.
hipotecară . . . . 

„ împrumuturi hipotecare 
„ credite de cont-curent 
„ efecte publice . .
„ credite personale .
„ avansuri pe efecte .

Chirie . . 
Proviziuni

377,098-55

92,964-46
306,429-67
88,501-43
68,585-97
67,323-83

1,949 11 1.002,85302 
. . . . 6,561-58
. . . .  24,351-66

* Si b i i u ,  30 Iunie 1910.
Iosif St. Şuluţu m. p., Dr. Beu m. p., A. Lebu m. p., Cosma m. p.,

prezident. membru al direcţiunii. membru al direcţiunii. dir. executiv.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am ■aflat în deplină regulă şi

strele institutului.
Si bi i u ,  29 Iulie 1910.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :
M. Voileanu m. p. Emil Verzar m. p. loan Henteş m. p.

1.033,766-26 

losif Lissai m. p.,
contabil-şef.

în consonanţă cu regi- 
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Victor Fincu m. p.

edaetor responsabil Teodor V. Păşiţi an. Editară şi tiparal tipografiei arbidieaesan*.


